

“內鬼”伸手涉嫌啥罪名？法警來斷案

記者跟訪市北公安分局法制民警 這裡有擅長“會診”疑難雜症的法律專家

“警察蜀黍”執法時，經常要面臨和醫生一樣的問題：一拳打下去，到底是算故意傷害，還是尋衅滋事？“內鬼”沖貨物下手，到底算盜竊還是職務侵占？警察要和醫生一樣，要分析錯綜複雜的症狀，對症下藥，維護公平正義。

2023年中國人民警察節到來之際，記者走進市北公安分局法制大隊，聽法制民警講述辦案的故事。

“內鬼”伸手到底涉嫌啥罪？專家“會診”

2020年初，市北公安分局接到一家金店報警稱，黃金首飾被盜。公安機關經過調查，很快發現下手的是這家金店的店員。

犯罪嫌疑人找到了，但這到底是一起普通盜竊案件還是職務侵占案件？該由哪個警種立案？民警一時無法確定。根據辦案流程，市北公安分局法制大隊介入。對案件展開“會診”很快得出結果：應以“職務侵占”為方向辦理案件。隨著偵查活動的順利開展，民警掌握了一件又一件有力證據，形成了完整的證據鏈條。案件移交檢察院起訴後，法院依法作出判決。

“對我們法制民警來說，法治有特殊的意義，那就是要確保每一起案件的辦理，能經得起法律的檢驗。”市北公安分局法制大隊民警告訴記者，法制大隊要指導公安行政案件辦理，還要負責刑事案件的移送審查起訴及提請批准逮捕審核工作，並以“法制專家組”的身份研究、處置重大疑難案件——醫院有“分級診療”，對於案件，公安機關也會分級，有“會診”。

当好平安答卷人，他们与民警“共答题”

“我们常听到一句话，时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”民警告诉记者，



2022年10月，市北公安分局法制大队民警进社区参加金盾志愿服务。

公安機關要在執法辦案業務中当好“答卷人”，离不开对法律法规的正确适用——法制民警就是要通过工作，让群众在每一起案件、在细节里感受到公平正义就在身边。

2022年5月，市北公安分局某派出所接到一家酒店的服务员报警称，被人殴打。民警到场后发现，一名游客在酒店附近的公共泊位停车，离开时被服务员拦下并索要停车费。游客觉得这是公共道路泊位，不该向酒店支付停车费，双方就此产生矛盾后，服务员报警称被游客殴打，但游客一直强调，是对方主动上前“碰瓷”，他没有打人。

法制大队提前介入后，民警查看了事发时监控，确认双方发生纠纷后，这名服务员不断往游客身上靠，自己倒在了地上。法制民警认定，这起纠纷并不构成殴打他人的案件，让办案民警吃下了“定心丸”。由于这名服务员还有其他违法行为，公安机关也依法作出了处理。法制民警告诉记者，法律效果、政治效果和社会效果的三个统一，是公安机关一直在追求的最佳目标，也是他们一直努力的方向。

不该办的坚决不办，让同事吃下“定心丸”

行政复议后，“民告官”的行政诉讼类案件也多了起来。根据青岛中院公布的数据，仅在2021年，青岛全市两级法院受理了8000多件各类行政案件。

2022年，市北公安分局法制大队民警遇到一起案件：

一名男子购买了一处老房，将其中一间房间经过改造，随后到公安机关办理分户业务。民警到场查看后认为，这不符合分户的法定条件，拒绝了男子的要求。男子向法院提起了行政诉讼，要求公安机关为他办理分户。

按照规定，法制民警展开了细致的调查，查阅了多条关于分户的法规，最终认定当时作出不予办理的决定并无不当。“涉案的房屋是一栋老房，如果一户变两户，日后面临拆迁时，当事人会申请更多的补偿，给城市更新和城市建设增加了不必要的成本。”法制民警表示，他们经过充分准备，在诉讼时有理有据。最终经过一审和二审，法院均认为公安机关的决定适用法律准确且符合程序，驳回了原告的诉讼请求。

他们，守护的是群众对公安机关的信任

2022年10月中旬，市北区东太平社区，市北公安分局法制大队、鞍山路派出所金盾志愿服务队会同市公安局法制支队、银行工作人员，开展了一场别开生面的“防诈骗、反诈骗”安全宣讲活动，帮助社区老人深入了解各种电信网络诈骗的方式和手段，守护好老人的“钱袋子”。同时，指导在场的社区居民全部安装了国家反诈中心App。

“法制工作，不是冷冰冰的，是有温度的。”民警告诉记者，随着经济社会的发展，各种新型案件出现，各种法律法规不断完善和补充，需要尽快向全社会普及：以前可以从花鸟市场买只小鸟遛着玩儿，去山上抓野兔，现在野生动物保护名录扩大，再买鸟，再猎捕野兔，很可能触犯《刑法》；以前有人为图方便从窗台上顺手扔垃圾，现在涉嫌高空抛物罪；在微信群里互喷垃圾话，看上去只是发泄，实际上违反了《民法典》和《治安管理处罚法》。为了避免群众在不知不觉中因为老习惯违反法律，法制大队一直在指导各个派出所和警种宣传普及法律，将法律知识带到大家身边。

法制民警的工作，需要牢牢守住案件办理的法律关口，经常埋头钻研，在法条中字斟句酌。他们脚踏实地，认真负责，让每一起案件都经得起法律的检验，让民警每一次执法都更加规范，不断提升公安机关的执法质量和公信力——他们，守护的是群众对公安机关的信任，在幕后默默地维护了社会稳定、保障人民安居乐业。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅

莱西市村级卫生室配上“智慧随访箱”

纸质记录变数据录入 随访检查结果联网效率高

本报1月5日讯 日前，莱西市基本公共卫生智慧随访箱及康复设备交付仪式举行。此次交付智慧随访箱及中医康复设备共计520台，标志着包括镇街卫生院、社区卫生服务机构、一体化村卫生室等在内的莱西全部基层医疗机构实现智慧随访全覆盖。

据介绍，智慧随访箱配备了笔记本电脑、证件阅读器、血糖仪、电子血压计等设备，康复理疗设备则包括灸疗设备、拔罐器具、电磁波以及中低频治疗仪等。此次村级卫生室配备智慧随访箱及信息化管理系统，将实现重点人群随访和体检数据的自动采集、实时上传分析，使医务人员为辖区群众提供基本公共卫生服务更加便捷化。

乡医褚广庆介绍：“现在有了智慧随访箱，变‘纸质记录’为‘数据录入’，随访检查结果联网，通过平台实时上传和居民健康

档案整合，减轻我们工作量的同时，还能大大提高准确性，将极大提升基层医疗服务效率。”

莱西市卫生健康局相关负责人表示，智慧随访箱配备使用后，将融合智慧医疗资源，实现诊间和出诊时信息采集、上传，进一步提高乡村医生为居民建立健康档案、慢性病患者随访等服务的规范性，让家庭医生签约服务更智慧、更省心省力，让老百姓在家门口能够享受到便捷的基本医疗保健和康复理疗服务。

(观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 魏康 徐文超)



天气预报

今天		明天	
市区	晴	崂山	晴 0℃~10℃
北风	4-5级 0℃~9℃	即墨	晴 -3℃~9℃
明天	晴	胶州	晴 -1℃~9℃
南风	3-5级 0℃~7℃	黄岛	晴 -2℃~8℃
		莱西	晴 -4℃~8℃
		平度	晴 -2℃~9℃

彩票开奖

双色球 第23003期
05 08 18 25 30 32+06
福彩3D第2023005期
6 0 9

讣告

慈父王升平，于2023年1月5日上午8时因病去世，享年93岁。

因疫情防控需要，故不举行告别仪式。父亲在医疗期间，得到家人、亲戚、朋友的诸多关爱和帮助，在此表示感谢。

长子：王田
次子：王林
女儿：王绿萼 泣告！

2022年青島新登記市場主體26余萬戶

批發和零售業數量最多 市場主體數最多的是西海岸新區

本报1月5日讯 5日，记者从青岛市市场监管局获悉，2022年全市新登记市场主体262545户，新登记市场主体中批发和零售业数量最多为98533户。截至2022年底，全市实有市场主体2050886户，同比增长4.7%，2022年，全市新登记市场主体262545户。其中，民营市场主体260355户，占比99.17%。

从主体构成看，企业106526户，占比40.57%；个体工商户155407户，占比59.19%；农民专业合作社612户，占比0.23%。

从产业分布看，第一产业4773户，占比1.82%；第二产业31153户，占比11.87%；第三产业226619户，占比86.32%。

从区市分布看，新登记47585户，最少的是高新区3830户；新登记企业数最多的是西海岸新区20639户，最少的是高新区2550户。

从行业分布看，新登记市场主体排名前五的行业

是：批发和零售业，租赁和商务服务业，住宿和餐饮业，建筑业，居民服务、修理和其他服务业，数量分别为98533户、40532户、20296户、20065户、18558户。

截至2022年底，全市实有市场主体2050886户，同比增长4.7%。其中，民营市场主体2016015户，占比98.30%。

从主体构成看，企业772634户，同比增长5.62%，占比37.67%；个体工商户1260978户，同比增长4.26%，占比61.48%；农民专业合作社17274户，占比0.84%。

从产业分布看，第一产业75425户，占比3.68%；第二产业283154户，占比13.81%；第三产业1692307户，占比82.52%。

从行业分布看，实有市场主体排名前五的行业是：批发和零售业，居民服务、修理和其他服务业，制造业，租赁和商务服务业，住宿和餐饮业。

(观海新闻/青岛晚报 记者 薛飞)